(b) Bestimmen Sie fiir jedes der folgenden Polynome den Zerfallungskorper
iiber @ als Teilkérper von C, sowie den Grad des Zerfiallungskorpers
iiber Q; begriinden Sie kurz Ihre Antwort.
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Aufgabe (Friihjahr 2007, T3A5)
Gegeben sei das Polynom f = X* 3 c QX].

B Beweisen Sie, dass L = Q(v/3,i) Zerfill ungskorper von f ist.
[} Bestimmen Sie den Grad der Korpererweiterung L|Q.

I Beweisen Sie: @ = \/——l—; ist ein primitives Element von L iiber Q.
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Satz 314 (Satz vom primitiven Element). Sei L|K eine endliche, separable
Korpererweiterung, Dann existiert ein der Erweiterung

Q) L|K, d.h. ein Element a € L mit L = K(a).
Aufgabe (Fruhjahr 2007, T3AS5)
Gegeben sei das Polynom f X € QlX|.
B Beweisen Sie, dass . = Q(+/3, i) Zerfillungskérper von f ist. L
2z

mﬁi*ﬂmnw Sie den Grad der Krpnrem iterung L|Q.

[ Beweisen Sie: @ — /3 4 i ist ein primitives Element von L. iiber 3—-/\/-‘
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Aufgabe (Fruhjahr 2000, T2A3)
B} Man bestimme ein primitives Element fiir die Kérpererweiterung Q| V2, ¥5)|0Q.

Qo= AT S

p g QG = QL)
< N

I
l A
, I 0t

I = / 3 2
xt = & G2 - 5 () 2R - 07T
-_—% gﬂ:%é@(b‘*\ o

QL8

*I2x el

Aufgabe 1 (2 Punkte):
he b Wsgyft

Gibt es eine Untergruppe von Z/12Z, die isomorph zu Z/8Z ist?
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Aufgabe 2 (142 Punkte):

Sei GG eine endliche Gruppe und seien H, H' C G zwei echte Untergruppen. Zeigen Sie:
(a) Ist H C H',soist #H < 1#G.
(b) Ist H £ H',soist #(HNH') < %#C.
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Aufgabe 2{+2P nkte):
iehen Sie ein Eleme € Q" der Ordnung 2 und ein Ele \,:' der Ordm
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Aufgabe 4 (2 Punkte):

Sei & vine Gruppe der Ordoeng 16, dic aul elper Menge X mit 11 Elementen operiert. Zeigen Sie, dass cine solehe
Operation mindestens drei Bahnen hat.

Hinweis: Was kiinnen Sie iiher Bahnlingen s s
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